

2022年8月13日 星期六 壬寅年七月十六

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

爆料热线
0451-84890110

国内统一连续出版物号:CN 23-0002

第24194期 今日4版 每份1.70元



习近平向国际民间社会共同落实全球发展倡议交流大会致贺信

新华社北京8月12日电 8月12日,中共中央总书记、国家主席习近平向国际民间社会共同落实全球发展倡议交流大会致贺信。

习近平指出,发展是人类社会的永恒主题,各国人民热切期盼通过发展实现对美好生活的向往。当前,全球经济发展受到多重因素影响,联合国2030年可持续发展议程,各国人民才能过上好日子,人类社会才能迎来更加美好的明天。

习近平表示,国际社会应不断凝聚促进发展的强大共识,努力营造有利于发展的国际环境,积极培

育全球发展新动能,携手构建全球发展伙伴关系。我相信,国际民间社会将为推进全球发展倡议落地落实构筑更加坚实的民意基础,提供更加有力的民心支撑。中方愿同各方携手努力,加速推进联合国2030年可持续发展议程,为共同构建人类命运共同体、共创繁荣发展新时代作出更大贡献。

暑期旅游 哈尔滨的凉爽“火出圈”

景区、酒店订单量大幅增长,来哈旅游消费同比上涨10%



景色宜人的冰城湿地。“哈报手机记者”史敏捷摄

铁路

暑期客流持续上升 峰值超过今年春运

20余趟旅游专列发送游客近万人次

本报讯(记者 刘希阳)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,7月,哈尔滨局集团公司累计发送旅客629万人次,日均发送旅客20.3万人次,环比增长65.7%,与今年春运日均客流相比增幅达79.6%。7月31日,共发送旅客24.6万人次,迎来今年以来旅客单日发送量最高峰,暑期客流呈持续上升趋势。

暑运以来,铁路部门采取“一日一图”精准安排运力,省外直通方向开行旅客列车69对。省内列车实现满图运行,其中动车组开

行数量达61对,铁路部门采取加开临客列车、动车组列车重联等措施增加客座能力,满足旅客短途出行需求。

7月,哈尔滨局集团公司共开行伊春、漠河、海拉尔等方向20余趟旅游专列,

发送游客近万人次。沿线景区纷纷推出旅游专列景区免门票或门票打折等优惠政策,旅游专列以其安全舒适、性价比高、产品丰富受到游客青睐。目前,铁路部门以日均一列的频率加开旅游专列,平均3天就能集满客源。

民航

游客流学生流叠加 旅客数环比增六成

多地高温,哈尔滨成许多南方游客避暑首选

本报讯(仇建 记者 刘希阳)记者从黑龙江机场集团了解到,7月,黑龙江机场集团共保障运输飞行起降14227架次,运送旅客167.7万人次,环比分别增长51%、62%。

随着跨省旅游市场的逐步复苏、航空旅游客流和暑期学生流高峰的到来,航空出行市场形势持续向好。尤其是今年夏季我国多地进入了高温天气,凉爽宜人的哈尔滨成为许多南方游客避暑纳凉的首选,带动了航空客流恢复性增长。7月,哈尔滨机场运送旅客142万人次,环比增长

57%;省内支线机场共运送旅客25.7万人次,环比增长92%。

黑龙江机场集团积极协调航空公司加大运力投入,恢复了建三江—哈尔滨—北京航线,新增哈尔滨—银川—乌鲁木齐、哈尔滨—西宁等航线,加密了热点城市的航班,满足暑运旅客出行需求。同时,省内各机场坚持“外防输入、内防反弹、人物同防”,落实细常态化疫情防控措施,对旅客高频接触区域进行定时消杀,筑牢疫情防控屏障。

本报记者 霍亮

34岁的沈吉龙是道里区环卫清洁中心副主任,153座公厕由他组织管理。2012年从部队转业,今年正好是他在道里区环卫清洁中心工作第10个年头。多年在环卫一线工作的他,见证了冰城公厕的进化历程。

公厕精心管护,硬件设施和卫生条件大幅提升

友谊西路2994号恒大盛和世纪区域的一座公厕内,映入眼帘的是洁净明亮的地砖、一尘不染的洗手池和伴着柔和灯光的镜子。水龙头冷热水随意调节,公厕内并没有异味……单从硬件设施和整洁程度上看,其与星级宾馆里的卫生间不相上下。

“十年前可不是这样。”沈吉龙说,这个公厕是2012年建成投用的。当时,设施条件还比较差,冬天供暖保温不好,如厕时很冷。由于没有通风设施,夏天异味明显。

近年来,公厕在硬件设施和卫生条件都有了大幅提升。沈吉龙介绍,仅道里区环卫部

组织管理153座公厕,沈吉龙见证了10年来冰城公厕的进化历程

“从公厕变迁,看到城市文明的提升”

门就升级改造了40余座公厕,其中沿江等文旅重点区域约20座公厕质量更高,其设施和管护标准与宾馆的卫生间不相上下,很好地满足了市民和游客的需求。

城区500米范围内,一般都能找到公厕

近10年来,冰城公厕数量大幅增加。临街的商场、酒店、医院等单位机构也纷纷加入了公厕联盟,免费向市民开放自家公厕。目前,仅道里区加入公厕联盟的临街单位就达到了

260多家。沈吉龙说:“以居住人口密度较大的道里老城区为例,市民走在街上如果内急,半径500米内一般都能找到公厕。”

来自市城管局环卫中心的一组数据印证了沈吉龙的说法。目前,哈市环卫部门管理的公厕接近1300座。加上公厕联盟免费对公众开放的公厕以及景区管理的公厕,全市免费对公众开放的公厕接近2600座,是十年前的近4倍。

“公厕数量多了,老百姓找公厕的方式也更加便捷高效。”沈吉龙说,我刚参加工作那时,老百姓在街上找公厕是一件难事,有时公

厕就在附近但就是找不到具体位置,经常是问了好多人才找到。如今,打开手机里的高德地图、百度地图在搜索栏中输入“公厕”两个字,附近的公厕就会立刻显示出来,只要点击导航前往就可以按照语音提示很快找到。

公厕设置便民小药箱,备有应急药物

从2020年开始,市城管局环卫部门在全市9个城区启动公厕数据信息电子标注工作,

(下转第二版)

奋进新征程 建功新时代·前行者说

两天连续签约 9个项目落户道外

涉及数字经济、科技环保等领域

医疗、教育、交通等信创云、行业专有云等;联通一科数字农业赋能中心项目将规划联合建设数字农业和数字能源赋能中心,并落地数字农业科技创新中心或国家级实验室等。

8月12日,道外区与庄河东方新能源发电有限公司、西原环保(上海)股份有限公司、中动联合(厦门)文化科技有限公司等签约,共签约落户项目4个,将分别携手打造清洁能源综合示范项目、科技环保、数字环保综合示范项目,直播电商食品产业带服务中心基

地等,为区域发展注入新动能。

9个项目接连签约,蕴含着合作伙伴们扎根地外的满满信心以及政府部门的周到服务,“整个洽谈对接的过程中,我们感受最大的就是龙江速度和道外温度!”天津中科智能识别产业技术研究院院长孙哲南表示,“我们不仅会充分发挥科技研究、成果转化等优势,还会带动更多科技项目、科技企业到道外投资兴业”。

据了解,今年以来,道外区紧紧围绕建设“六个龙江”、打造“七大都市”,立足区情实际,

以“一山两水三区”为平台,着力推进数字经济、创意设计等未来产业集聚发展,新能源、都市农业等绿色环保产业集群发展,大健康、新型加工等传统优势产业集群发展,初步构建形成古城与新区互动、资源保护与开发并重、产业与融城相随、生态生产生活融合的发展新格局。道外区将通过产业政策和人才政策,为企业提供优质的政策扶持,提供全程“保姆式”服务,与各位企业家同心筑梦、共促发展,助力道外区加快实现全面振兴全方位振兴。

打造“七大都市” 扛起省会担当

深入贯彻落实省第十五次党代会精神

哈市食用农产品领域试行“熔断”“静止”机制

从传统监管向风险监管转变,保障“舌尖上的安全”

本报讯(记者 李佳琪)8月12日,记者从市市场监管局了解到,为破解食用农产品监管难题,该局探索试行食用农产品领域“熔断”“静止”机制,变传统监管为风险监管。

据了解,在食用农产品监管过程中,如何处置监督抽检中不合格食用农产品一直是监管难题。由于监督抽检需要一定的时间,而食用农产品本身存在特殊性,因此,一旦检出不合格食品且食品已被消费,便存在安全风险。为破解监管难题,市市场监管局积极探索试行“熔断”机制,变传统监管为风险监管。深入研究监督抽检中发现的高风险品种和项目,对高风险品种创新风险管理,提高高风险品种、项目的防范环节能力。

建立健全辖区高风险品种项目清单。根据监督检查、监督抽检、风险监测、投诉举报、部门通报等情况,适时调整清单,把检出不合格率高的品种纳入高风险品种清单。

探索试行“熔断”机制。借鉴海关对多批次进口冷链食品核酸检测为阳性的相关国家和地区的供应商实施“熔断”管控措施,梳理本辖区高风险品种项目和多次抽检不合格的经营者的供应商和产地“黑名单”,监督指导经营者及时更换供应商和调整产品产地等来源渠道。

积极试行“静止”机制。积极探索试行高风险品种“静止”制度,对有证据证明不符合食品安全标准或者有证据证明存在安全隐患的食用农产品果断采取强制措施,对可能存在食品安全风险的高风险品种指导源头批发大户类经营者落实“静止”要求,在属地市场监管部门加急完成监督抽检合格后方可上市流通。

打造千亿级直播基地 培养万名电商主播达人

腾讯安心平台(东北区)暨腾讯云互联网营销直播产业基地落户哈尔滨新区

本报讯(记者 张焱)8月12日,腾讯安心平台(东北区)暨腾讯云互联网营销直播产业基地落户哈尔滨新区黑

龙江新经济产业园启动仪式举行,市委副书记、哈尔滨新区党工委副书记代守仑,市领导郭顺民、徐伟、赵罡,腾讯安全首席专家刘巍等出席启动仪式并共同推动启动器。

腾讯安心平台(东北区)是腾讯在东北三省落地的首个安心平台项目,该平台将为黑龙江全域农业企业提供数字化新动能,以码链溯源、小程序电商、视频号直播等工具,助力龙江农业数字化升级,推动农企农民探索数字化发展。腾讯云互联网营销直播产业基地将主要开展电商直播和电商人才培训业务,利用腾讯直播视频号,采用“24小时不落幕直播、多元化覆盖全品类”形式,集中展示销售龙江特产,持续塑造龙江绿色食品新品牌,打造销售额千亿级的龙江电商直播基地;同时,实施“万名主播达人计划”,在全省13个地市设立主播培训分中心,培养龙江主播专项人才,打造全国一流电商培训基地。

仪式上,省工信厅为腾讯安全首席专家刘巍颁发“黑龙江省工信厅数字经济顾问”聘书。哈尔滨新区为积极争当新区产业招商宣传员的宏仁集团董事长杨昌仁、友朋友科技公司董事长都佳亮、七星润和科技公司董事长崔元兴颁发“哈尔滨新区产业招商联盟投资顾问”聘书。

哈尔滨新区与宏仁集团、友朋友科技公司签署项目合作协议。腾讯公司与友朋友科技公司签署项目合作协议。友朋友科技公司分别与黑龙江职业学院工商管理学院、兴业银行哈尔滨分行、黑龙江北纬四十七度绿色有机食品有限公司等单位签署合作协议。

仪式结束后,出席启动仪式的领导和嘉宾参观了来自省内13个地市参加的农副产品展览会。

我省首次进行唐至辽代女真族聚落遗址考古发掘 出土文物标本200余件

本报讯(臧祥冬 马宇兵 记者 郝欣)近日,黑龙江省文物考古研究所对方正县沿江村铁科高速公路沿线的望江楼东北遗址进行抢救性考古发掘,这是我省首次进行唐至辽代女真族聚落遗址发掘工作。

望江楼东北遗址位于方正县天门乡望江楼屯东北约500米的漫岗上,北距松花江干流右岸约200米,占地约3000平方米。2021年11月,黑龙江省文物管理局工作人员对铁科高速凤阳至方正段公路建设项目开展文物考古调查勘探工作时首次发现该遗址。据地表采集遗物特征,初步推断该遗址为一处辽金时期居住址。

为配合铁科高速公路凤阳至方正段项目建设,今年7月上旬,黑龙江省文物考古研究所对望江楼东北遗址进行抢救性考古发掘,目前已完成发掘面积约300平方米,共出土房址两座,灰坑26座、灰沟两条、窑址一处、环壕一条,出土陶器、陶网坠、陶纺轮、骨锥、铁刀、石斧等文物标本200余件。

据出土遗迹、遗物特征推断,该处为唐代至辽代女真人大型聚落址,为深入开展该区域女真族历史文化、生产生活、聚落形态、生态环境等方面研究提供了宝贵的实物资料。